Charmed Lives by Michael Korda - Read Online
Charmed Lives
0% of Charmed Lives completed



A Rolls Royce Silver Cloud drove him to airports; the British film industry kowtowed to his power; the great Hollywood studios fawned at his feet.Sir Alexander Korda, one of the world's most flamboyant movie tycoons, rose from obscurity in rural Hungary to become a legendary filmmaker. With him were his brothers, Zoltan and Vincent, all living charmed lives in circles that included H. G. Wells, Sir Lawrence Olivier, Marlena Dietrich, Vivien Leigh, and Merle Oberon, who was soon to be Alex's wife. But along with Alex's flair for success was an equally powerful impulse for destruction. Now, Vincent's son, Michael Korda, in the first book of his memoirs, recalls the enchanted figures of his childhood...the glory days of the Korda brothers' great films...and then their heartbreaking, tragic end.

Published: HarperCollins on
ISBN: 9780061847639
List price: $11.99
Availability for Charmed Lives: A Family Romance
With a 30 day free trial you can read online for free
  1. This book can be read on up to 6 mobile devices.


Book Preview

Charmed Lives - Michael Korda

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1





IT SEEMED to me when I was young that the three Korda brothers led charmed lives.

When my uncle Alex traveled, he was driven straight to the steps of the airplane in his black Rolls Royce Silver Shadow after all the other passengers had boarded. If he was late the airplane was held until he arrived; ships and trains waited for him, customs and passport formalities were arranged to suit his convenience, officials rushed to make his arrivals and departures effortless and pleasant, swiftly chalking a customs mark on his white calfskin Revelation luggage and on the brassbound morocco traveling humidor with a dovetailed sliding lid and his initials, A.K., stamped in the fragrant leather. As a child, I kept pencils, rubber bands and toy soldiers in his cigar boxes, and there was always a faint aroma of cigars and cedar wood in the nursery, like a lingering presence of Alex, though it was not in fact a place he ever visited.

My uncle Zoltán traveled in lesser state, but at great inconvenience to himself and everyone else, for his health required him to move with a variety of private stores and equipment—an oxygen inhaler, plastic bags of fresh and dried California seaweed (Vair is my kelp? he was once heard to ask a bewildered porter), a sling so that he could hang himself from hotel doors to stretch his spine, and a suitcase full of medicines.

It could not be said that Zoli enjoyed traveling, but neither did he enjoy staying put. In any case, he was condemned to perpetual travel by the postwar tax laws of the United Kingdom and the United States (the former his adopted country, the latter his official residence), counting the number of days allowed to him each year in either country, and longing for the simple security of a house in Switzerland, where he could live quietly and pay no taxes, increasing his collection of gold coins and stamps, and endlessly revising the script for Daphne Du Maurier’s The King’s General, which occupied his attention for the best part of ten years without engaging anyone else’s enthusiasm.

Zoli had no choice. Alex found it convenient to have one American resident in the family. At the time British subjects were forbidden to take more than fifty pounds out of the country, and this sum would not have gone far to maintain the 120-foot yacht at anchor in Antibes, on which a captain and a crew of four lived in comfort and idleness the year round, the villa at nearby Biot, with its orange groves and terraces, or the intricate network of foreign film companies, with which Alex insured himself and the family against misfortune, revolution, inflation and Acts of God.

No, Zoli had to travel endlessly, like an ailing, grumbling Flying Dutchman, just as Vincent, my father, the youngest brother, had to have a chauffeur because Alex didn’t trust him to drive himself. A benevolent tyrant Alex might be—benevolence was perhaps his most visible quality—but a tyrant nonetheless.

When I was small, and we were living in London before the war, the three brothers seemed to me remote and awesome figures, my father included. His temper was the subject of many family legends. When he was a baby his tantrums were so fearsome that his exasperated parents placed him between the two frames of the traditional Central European double-windows to cry until he was too cold or tired to continue, and had been astonished when he managed to howl and shriek, unheard from behind the glass, for a whole day. These exertions turned his face red, and he was known to those who remembered the Kordas’ childhood days as the Red One, a phrase which puzzled many people in England, who waited in vain for some expression of Communist sympathies from my father.

Since he left the house for the studio at dawn, unwillingly chauffeured on Alex’s orders, and returned long after I had been put to bed, I saw very little of him. His temper, if in fact he had one, was never discharged on me; on the contrary, I saw the lavish and disruptive side of his nature, for he usually arrived home accompanied by Hungarian film people—scriptwriters, cameramen, set designers—mysterious and exotic characters who spoke little English. They occasionally appeared in the nursery late at night, to the indignation of Nanny Low, bearing gifts that were usually judged inappropriate for children of five. These nocturnal visits were encouraged, sometimes even planned, by my father, partly to annoy Nanny, partly because he disliked the thought of children being disciplined, regimented or deprived of anything they wanted, no doubt a legacy of those hours he spent crying between the double-windows.

Nanny Low’s views were more traditional. She protested, she argued, sometimes she even cried, but she gave in. She had brought up the children of peers of the realm; photographs of her charges in intricate filagreed or shagreen frames, Christmas gifts from Asprey’s and Mappin & Webb, covered her dresser. Sometimes she would look wistfully at the faces in those frames: young Edward in the ribboned frock coat of the Household Brigade, the Hon. Alice just before her wedding in St. Margaret’s (Nanny had pressed one of the wedding flowers under the glass in one corner of the frame), young Lord Robert, looking pudgy and cross, with his dark hair slicked back (Nanny’s favorite child for some inexplicable reason). Life in her previous posts had been different, and at times Nanny looked back on it as a Golden Age, but in the Korda atmosphere she was gradually corrupted. My father and his friends turned their lavish charm on her, brought her small presents, introduced her to Hungarian cooking, sometimes even persuaded her to take a glass of wine, with the result that I was often allowed to sit at the dinner table until midnight, eating strudel (Oh, Mr. Korda, it’s not right, he’ll be sick in the morning!) while my father and his friends argued in Hungarian, waiting for the magic moment when my mother, breathless, beautiful and smelling of Schiaparelli and grease paint, returned home from the theater and instantly became the center of attention. Then Nanny was dismissed, and I could sit with my mother and listen to her laugh. She would carry me upstairs and put me to bed after everybody had gone, while my father stood in the doorway of the nursery, momentarily domesticated.

I seldom saw Zoli, the middle brother; usually he was referred to as poor Zoli when it was a question of his temperament, his quarrels with his actors and film crews, his Promethean refusal to abide by Alex’s wishes or his numerous obsessions. Nanny Parker, who had charge of cousin David, Zoli’s son, brought whispered tales of life in Uncle Zoli’s household and exchanged lengthy confidences with Nanny Low about the difficulties of working in a foreign atmosphere. Together the two nannies, mine solid, plump and wrinkled, David’s tall, thin and severe, endlessly discussed the Kordas’ peculiar domestic arrangements over their afternoon tea in the nursery, or on a bench in the park. Alex, of course, they never criticized. He was God, seldom seen, but always present, awesome even to nannies. He dispensed presents with a lavish if impersonal hand. At Christmastime his secretary, the patient Miss Fischer, would ask people what they wanted, and Bailey, the chauffeur, would bring the boxes around in the Rolls on Christmas Day, a practice which once prompted my mother to ask for a mink coat, which arrived in due course, to my father’s fury.

ALEX WAS REPUTED to dislike children and dogs. My first clear memory of him is of a tall, uneasy, well-dressed gentleman standing on the lawn of his Bel Air house in 1940 while Auntie Merle’s Chow snarled around his ankles. Since in later life I was to learn that Alex detested Southern California and was not at that time happy about his life there, the dog and I may not have been entirely responsible for his gloom, but we certainly did nothing to alleviate it. As a child I was taken to visit Alex on formal occasions, but seldom for more than five minutes and always with fierce preliminary coaching from Nanny: Stand up straight, say please and thank you, don’t speak until you’re spoken to… If Alex invited these audiences, he did not seem to enjoy them, and I rather think that they were forced on him. The first one I remember took place at the St. Regis Hotel in New York, where Alex asked how I was and gave me a hundred-dollar bill. Oh, Sir Alex, you mustn’t spoil the child, said Nanny. Alex looked at her over the rims of his thick glasses, and turning to me, he said, "I want you to go out right now and spend it. If I hear you have saved it—he shot a warning glance at Nanny, whose belief in the moral value of savings accounts was notorious—I shall be very unhappy."

BEFORE THE WAR, the whole family was seldom together. Alex was busy creating the British film industry and beginning the series of financial coups that made the rest of his life a one-man juggling act; Zoli traveled from England to America to India to Africa, appearing in London only to cut Sanders of the River or The Four Feathers or whatever film he had completed; my father, who always preferred a good hotel to home, was either at the studio or at the Ritz in Paris, the Hôtel de Paris in Monte Carlo, Monsieur and Madame Vial’s Hôtel de la Bouée on the Plage de la Garoupe at Cap d’Antibes, or elsewhere. Sometimes Nanny and I accompanied him, Nanny boiling the water in every foreign city and huddling under the shade of a beach umbrella to prevent sunburn.

I rode a donkey on the beach at Deauville, fed the squirrels in the Parc Monceau and learned to swim in the salt-water pool at Eden Roc, on the Cap, harnessed to a long bamboo pole held at the other end by Monsieur Alexandre, the maître de natation. He had taught the old Aga Khan the breaststroke, and his wife ran a restaurant in the square at Antibes where the municipal band played every Wednesday and Saturday night in the season and an elderly clown did tricks and somersaults on a bicycle, zipping in and out between the tables and honking a red rubber bulb-horn. There were colored lights and little French flags strung out among the plane trees, and every evening I was carried back to the waiting car fast asleep.

War assembled the family in one place for the first time, in a huge rented manor house in Denham, close to the studio that Alex had built to Vincent’s designs. Here we were to be sheltered from the bombing raid that would destroy London in one night. This apocalyptic event had been prophesied by H.G. Wells in The Shape of Things to Come, a film version of which Alex had spent hundreds of thousands of pounds on, and in which he apparently believed. Bored by the country, he looked anxiously to the east every night for the flames of the great conflagration which he and Vincent had brought to the screen so convincingly, and which now obstinately failed to materialize.

However large the house, it was a tight squeeze: Alex’s household, Zoli and Auntie Joan, my cousin David (Zoli’s son), my father, my mother and myself, Nanny, David’s Nanny (Nanny Parker), Alex’s butler, Alex’s valet, three chauffeurs, Miss Fischer, the resident housemaids and Alex’s French cook, who lived in fear of a summons to rejoin his regiment in France. There was only one telephone. Hot water was in short supply; breakfasts were served throughout the morning, to the irritation of the servants, starting with my father’s black pumpernickel toast, yogurt and café filtre at seven, and ending with my mother’s breakfast in bed at noon, while dinner took place as a kind of relay race, the servants first, then the nursery and finally the adults. Within a week, the cook was making arrangements to get back into uniform, happy to exchange his job for an infantryman’s képi and Lebel rifle, and relationships between the wives were poisonous.

The horses in the stable, the mulberry bushes, the topiaries held no charms for Alex. Hitler and H. G. Wells had failed him. He had done his best to save the family from immediate destruction, but a long-drawn-out siege was more than he could stand. One night Alex and his two brothers huddled at one corner of the great mahogany dining-room table quarreling violently in Hungarian, while the rest of the family sat in stony silence after a difficult scene about hot water, which Alex had been called upon to arbitrate. Nervous tension was so high that my mother, in an agony of embarrassment, peed at the table, seated in a pale-gray velvet dining chair. When everyone left the table, Gertrude was unable to rise, and it was some minutes before her absence was noticed by the others, who had retired to the sitting room to continue the nightly quarrel until the ladies withdrew with migraine headaches to huddle in their beds and long for the Luftwaffe to put an end to their misery ("Oh, where is that wretched Göring?" my mother moaned one night as she came upstairs).

My uncle Alex came to look for her and found my mother sitting at the table, scarlet with shame and streaked with tears, but determined not to get up from her chair until it had dried. At first, Alex feared that she had been paralyzed, but with his legendary ability to draw people out of themselves, he soon had the truth. It was clear to him that nobody was happy. My mother’s misfortune seemed to him in some way symbolic, and the next morning we all went back to London, to our separate households. I was sent to a boarding school on the Isle of Wight (Nanny was put up in a nearby village), which ironically was the first place in the United Kingdom to be bombed. The bombs, rather small ones, exploded harmlessly in the sand, destroying only the barbedwire entanglements with which the Royal Corps of Engineers had defaced the beaches. H. G. Wells would have been disappointed by the spectacle.

Alex recognized failure when he saw it: the family was never assembled again in one place, even on those rare occasions when the three brothers found themselves living in the same city. At one point we all settled in Los Angeles, while Alex bought United Artists (a financial coup which failed to hold his attention), but Alex lived in Bel Air, with Merle and the Chow, my father rented a house in Beverly Hills and Zoli commissioned an architect to build him a triumphantly modern ranch house with glass walls on a hill above Hollywood, in which he refused to have furniture or curtains, so that one sat on wooden benches built into the walls, slept on the polished redwood floors and exposed oneself to passers-by when using the bathroom. No suggestion was made that we should share a house—Denham had cured Alex of that fantasy.

EVEN SEPARATED, we remained a close family. No decisions were made until they had been discussed with Alex and approved by him. He regarded his younger brothers as wayward children, unreliable and improvident, and took a strong, but erratic, interest in the welfare of their families. When my father refused to buy my mother a car, on the grounds that she didn’t need one and was a reckless driver, Alex soon heard of it and the next day sent around a brand-new scarlet Chevrolet convertible, with a white top and red-leather seats.

Education was one of his major concerns. He was fluent in countless languages (always with a Hungarian accent), stupendously well-read and familiar with every classic. He distrusted the bohemian attitudes of his brothers and feared their children would be brought up like wild bloody Indians. Ponderous battles were fought out behind the scenes over the question of his nephews’ schooling, and my life moved according to their progress, for my father had a vague belief in democratic education and a hatred of snobbery and discipline, while Alex was an unapologetic elitist. A victory for my father: I was sent to public school in Beverly Hills. A victory for Alex: I was removed from public school and sent to a private military academy near Will Rogers Park, where each child knew exactly how much money his father made a year and we all wore comic-opera uniforms of pale-blue serge, with gold embroidered stripes and white cross-belts.

Alex’s attention having been momentarily diverted by his return to England, I was shipped to New York and enrolled by my father in P.S. 6, on Madison Avenue, until Alex flew back and discovered that I knew no Latin and couldn’t speak French. Within the week I was at Riverdale Country School, but only temporarily. Alex had seen enough to decide that America was unsuitable, and on his return to London he made arrangements to bring me back across the Atlantic for a European education. By the time I had settled into Riverdale, my first-class ticket on the Queen Mary had already been issued, headmasters of the great public schools of England found themselves unexpectedly invited to elaborate dinners at Claridge’s, and the advice of such people as Winston Churchill, Viscount Bracken and Lord Beaverbrook had been sought on my behalf.

Yet the closeness was deceptive, or more accurately, exclusive. The closer the three brothers were to each other, the farther away they were from everyone else. Bitterly as they sometimes fought, they loved each other with an intensity that virtually excluded their wives and children. Born in a remote Hungarian village, they had helped each other to survive their father’s death, their mother’s illness, the First World War, Béla Kun’s Red Terror, Admiral Horthy’s White Terror, the collapse of Central Europe, the lean years in Vienna, Berlin and Paris, trusting in Alex’s star, and later, hesitantly, their own. The brothers were survivors, unable to free themselves from the ghosts of their past. Success could never make them completely happy; perhaps the way to it had been too harsh, the fears and the sacrifices too great; perhaps like all successful gamblers they simply knew their luck must someday run out. For whatever reason, what they built with one hand, they eventually destroyed with the other.

IN 1947, WHEN I RETURNED to Europe at the age of thirteen, this fatal flaw was not yet apparent to me. Five years had passed since I had seen my father and his brothers. The very name Korda had taken on a distant glow. Having deposited their families in Los Angeles in 1941, they returned to England as soon as they could. My mother divorced my father (for mental cruelty, as the custom was in those days, alleging that he made fun of her cooking). Alex was divorced. Only Zoli remained behind, filming Sahara with Humphrey Bogart in the deserts of California. My mother resumed her stage career in New York under her maiden name, Gertrude Musgrove, and I followed her there. For the first time in my life, the family legend flickered and dimmed. In England, the Kordas were famous figures, their films, business adventures and family scandals front-page news; in Hollywood their names meant something—they were eccentric, unreliable adventurers, less securely established and rich than men like Louis B. Mayer, or Harry Cohn or Sam Goldwyn, but still respected in their own way. In New York it was different. Few people asked me whether or not I was related to "the Kordas"; my schoolmates were not impressed with my connection to them, their films were seldom played. Any notoriety that attached to my person was because Merle Oberon—a movie star!—was my ex-aunt. I did not resent my obscurity, on the contrary it seemed to me natural, and on the rare occasions when I was summoned to the St. Regis to see Alex, I did not feel in any way related to this tall, exotic figure, with his guttural accent and long cigars.

I spoke like an American, I was dressed like an American, nobody had bothered to point out to me that I was not, in fact, an American. Alex—urbane, clever, learned, charming, foreign—was obscurely glamorous but in no way connected, as I thought, to my fate. I envied other children’s parents—stable, ordinary people who lived at home, worked at jobs I could understand and took houses at Point Lookout or the Hamptons in the summer. I felt myself to have been abandoned by the Kordas, and scarcely even remembered them. Yet in the middle of his busy life, Alex brooded on my fate, and persuaded my father to take action.

Alex knew his duty as the head of the family, and my father, who was then living happily in a small flat on Wilton Place with his mistress, was unwillingly prodded into the resumption of his paternal obligations. Any doubt I might have had about my nationality was dispelled by the arrival of a dark-blue passport with gold lettering, proclaiming me to be a British Subject by birth. Detailed letters arrived with instructions to equip me with a blazer, a navy-blue suit and gray-flannel trousers. My personal possessions were discarded, and on a sweltering morning in late summer I was delivered into the hands of the chief purser of the Mary, my mother tearfully sending me off with the warning never to wear brown shoes with a blue suit. You’ll be Sir Alexander’s nephew, the purser said, nodding his approval. A wonderful gentleman, and his brothers too.

My excitement at rejoining the Kordas was mixed with a certain amount of resentment at their having left me behind in the first place, together with the fear that I might not measure up to their standards, whatever those might turn out to be. In the meantime, the Queen Mary offered me a renewed glimpse of Korda luxury, and I prepared to sit back and enjoy it: by my second day at sea, I was already introducing myself as Sir Alexander’s nephew and discovering that it opened all doors, including that of the swimming pool, to which unaccompanied boys were not normally allowed, and the bridge itself, where the purser introduced me to the captain. All the same, at night, alone in bed, I felt like an imposter.

AT SOUTHAMPTON I was efficiently disembarked before any of the other passengers—the Korda touch—and led through Customs quickly by Bailey, Alex’s chauffeur since before the war, and a dignified former Royal Navy captain, Jack Russell, who among other things supervised all the Korda travel arrangements. No member of the family was present—as I was to learn later, the Kordas were willing to go to enormous expense and trouble to see that their dependents traveled in comfort and were spared the delays and annoyances of ordinary voyagers, but they themselves disliked leavetakings and were embarrassed by the polite sentimentalities of arrivals. Vast sums were spent and countless orders given to ensure that the Korda wives need never stand in line with their passports or wait for their mountains of luggage, but it was Bailey who usually greeted them, impeccable in his dark suit and his Rolls Royce chauffeur’s cap, sometimes holding a bouquet of white roses in one gloved hand as a symbol of Alex’s long-distance affections.

Captain Russell, like so many of Alex’s employees, was in effect a kind of pensioner. During a wartime crossing of the Atlantic Alex had fallen asleep in the bomb bay of an R.A.F. aircraft without remembering to connect the hose of his oxygen mask. Russell, a naval officer on his way back from Washington, noticed that his fellow passenger was falling into a coma, and reconnected Alex to the oxygen system, thus saving his life. When peace came, he was rewarded with a job at London Films, where a good many of his fellow employees had also saved Alex’s life, in Budapest or Berlin, or given him a job when he was an unknown and ambitious young man, or fed him when he was penniless, or financed him in the days when they were wealthy and he was not. The payroll at London Films was full of people whom no one but Alex would employ, and Alex was once heard to remark, when told that one of his former benefactors was starving, "Give him a job—but for God’s sake don’t let him do anything!"

Captain Russell’s job was in fact more demanding than it looked: He could and did produce a chilled bottle of vintage Dom Pérignon champagne to greet an actress arriving in Colombo, Ceylon. He was responsible for seeing that Alex always got exactly the same suite at every one of his favorite hotels. He handled the travel arrangements for film units on overseas locations, ensuring that two hundred people arrived together in South Africa or Scotland, along with all their equipment, and were provided with hotel accommodations suitable to their importance, interpreters, motorcycle dispatch riders to take the day’s film to the airport so that it could be returned to London for processing, and anything else that might be needed—from a foam-rubber padded brassiere for a star whose bust proved disappointing in a tropical sarong to a tame monkey who had to be sent to India when the local ones proved unwilling to perch on an actor’s shoulder while he paddled a canoe. Russell’s life was not made any less complicated by the necessity of running a kind of personal courier service for Alex; at a moment’s notice, arrangements might have to be made to bring a kilo of fresh foie gras from Fauchon in Paris, or four dozen Baccarat wine glasses, or a roast of beef suitable for twelve persons. For the England to which I had returned was living in the Age of Austerity, and a large part of the Kordas’ glamour came from the fact that they appeared immune from its restrictions.

To understand just how glamorous they appeared in those days, you would have to have some idea of what England was like in the late forties. Even from the car, as we sped north from Southampton to London, its drabness was remarkable. Everything looked shabby, rundown, in need of a coat of paint. Peace had not brought prosperity to the English—on the contrary, they were living on even more meager rations than they had received during the war, coupons were still necessary for clothing, liquor hard to come by, cigarettes rationed and eggs a rare luxury. The vast social revolution promised by the Labor Party seemed to have produced nothing but endless queues and discomfort. Electric fires glowed a dark, cheerless red, if they worked at all. Buildings could not be repaired without materials and a permit, neither of which could be obtained. Lines were painted on bathtubs indicating the few inches of hot water which the law allowed. Britain had lost her overseas investments, was forced to maintain a large and expensive military force all over the world and seemed unable to export enough to keep the nation going. The national spirit was that of the Blitz, without the excitement of the war or the hope of victory.

In one area, at any rate, Britain moved forward with great but misplaced confidence. Backed by the British government, Alex was creating a transatlantic Hollywood, building a movie industry which would, it was hoped, break the American monopoly, so that British theater owners would show British films and no longer have to spend hard currency to import American ones. The nation’s slogan was Buy British! (in truth, import taxes and government regulations made it exceedingly difficult to buy anything else), and Alex had managed to link his fortunes with those of the country, in what many people regarded as a gallant fight against the American Goliath, a Battle of Britain fought with plots, actors, story properties and cameras. Like a successful racehorse owner, Alex appealed to the sporting instincts of his adopted country. His new studio at Shepperton, largely financed by the government, appeared in the newspapers as Hollywood-on-the-Thames! His cigars, identical to those of Winston Churchill, seemed a familiar and comforting omen of success. The luxury and lavish consumption of his life radiated a confidence in the future and an enjoyment of the present which few other Englishmen felt at a time when dukes found themselves conducting guided tours of their own houses to pay their taxes, British athletes were losing every international contest because, it was claimed, they did not have enough orange juice and milk, and British tourists, limited to twenty pounds of foreign currency, were despised equally by their former allies and enemies.

From his duplex flat on the roof of Claridge’s or his new office at 144-146 Piccadilly, Alex cast his spell on the press, the public, the government, even on the King and Queen, who, having no screening room of their own, drove over from Buckingham Palace once a week to see a movie at Alex’s. To one and all he spoke of grandiose plans for the future: He would make War and Peace, The Life of Marlborough (for which Winston Churchill, then in need of money, had in fact written a script before the war, at Alex’s invitation), The King’s General (which Alex gave to Zoli as a present, with unfortunate results), Bonnie Prince Charlie (which, even more unfortunately for everyone, was already in production, consuming enormous amounts of money, its fate as unhappy as that of the Bonnie Prince himself)…

THESE CONCERNS, though they were to play a large part in my life, were unknown to me. A small, fat and somewhat timid child, obstinate but eager to please, I had endured the transatlantic crossing stoically, spending as much time as possible in my cabin and trying hard to escape being noticed. The England to which I had returned was strange and foreign to me. I had been shipped across the ocean like a package, and the effect was to numb me into a state of comatose resignation. Nothing I saw was calculated to raise my spirits, and I had a vague premonition that I was likely to prove unequal to whatever lay in store for me. The fact that Bailey remembered me as a child of six did not help matters—I had no memory at all of him—and Captain Russell, however charming, was not at his best with children, and soon gave up any attempt to find a common ground for communication between us, to my relief.

Slowly the great car moved through the grimy streets of South London, crossed the Thames and turned Hyde Park Corner. We passed Apsley House and stopped in a narrow courtyard before a magnificent white building, with marble steps and a huge ornate entrance. For a hallucinating instant I wondered if this was home, but Bailey opened the car door for me and kindly said, I expect Mr. Vincent will be waiting for you at the office. So led I climbed the steps, passed the polished mahogany doors and stood in the huge entrance hall, with its curving staircase and glittering chandeliers.

Alex had always believed in display, both because it satisfied his imperial tastes and because it created an atmosphere in which it was possible, as one detractor put it, to charm money out of an empty safe. He was fond of saying that the best way to go about launching any new enterprise when you were unknown and penniless was to take the largest suite at the best hotel in town, be seen in public with the most beautiful women, rent the largest possible chauffeur-driven limousine and eat every night in expensive restaurants. Use what money you have to tip lavishly, so that you get good tables and good service, he would add, "then when you run out of funds completely, you can always borrow from headwaiters and the concierge, who understand these things. Keep on doing this and sooner or later you will meet somebody with a business proposition. After that, everything is easy."

Following this sound principle, Alex had purchased the house in which King George VI had lived while he was still Duke of York, then bought the house next door and converted these two Edwardian white elephants into the offices of London Films. To one side was Apsley House, the residence of the Duke of Wellington, to the other an even larger mansion, soon to be converted by John Mills into Les Ambassadeurs, the most expensive and elegant dining club and casino in London. The houses faced Buckingham Palace, and behind them was a small private garden, with an ornamental fountain and paved walks. The interiors of the buildings suffered few of those changes that customarily deface elegant old buildings converted into offices. Upstairs, where the servants had lived in gross discomfort, the clerical staff now labored in cramped, cold quarters. Downstairs, the great paneled rooms, with their windows looking out on the garden or on Green Park, remained untouched. The original fireplaces, good enough for the Duke and King-to-be but not for Alex, had been replaced by Adam mantelpieces, in each of which there burned an inefficient electric-bar heater—even the Kordas were unable to overcome the traditional English reluctance to accept central heating.

A formidable commissionaire, with gold-embroidered sergeant’s stripes and a row of battle ribbons, waited downstairs in the hallway to summon cars and turn away unwelcome visitors (later I was to know him better as he sat with his tunic unbuttoned and his cap off, drinking his tea in the chauffeurs’ basement waiting room; from him I eventually learned to handicap horses). Saluting me, he led me upstairs to a small room, where I sat down to wait for my father, who was thought to be on his way from the studio.

Here there were strewn, as in an archeological dig, layer after layer of my father’s occupancy: round tins of Player’s cigarettes, dozens of boxes of Swan Vesta wax matches, many with notes, plans for movie sets and odd drawings inked on them, knives of every conceivable shape and style, hundreds of pencils, erasers, paintbrushes and drawing pens, countless bottles of India ink, most of them unstoppered, and a large cardboard box full of pieces of string, rubber bands and drawing pins. This litter was scattered over the desk, the drawing table and the floor, covering great dusty piles of blueprints, heaps of dog-eared 8?×10? glossies of odd architectural bits and pieces, enough unfiled letters to fill several filing cabinets and at least a dozen checkbooks, all apparently in regular use, but with the stubs left blank. The chairs were covered with books, one whole corner was taken up by a vast stack of Piranesi etchings in crumbling leather bindings, and the walls were hung with plaster casts, drawings and sketches. On the desk, rising above the chaos, was a cardboard model of Hyde Park Corner, the original of which could be seen out of the window.

It was not just curiosity that made me take an inventory of the room’s contents—I had not seen my father for many years, and it seemed to me that somewhere here, since I was to wait for him, there might be some clue to his personality, some sign of who he was. But beyond the fact that he was not a neat man (which I dimly remembered), nothing here was useful to me. There was an electric burner on the window sill, and beside it were several mysterious-looking aluminum cylinders with two black wooden handles and a spout. I refrained from touching them. A bowl of water stood on the floor by the desk. Once, as I prowled around, the telephone rang, but I didn’t have the courage to pick it up. Vaguely, I felt that I was an intruder and might be thrown out if I were discovered here. I cleared a space for myself and sat down. Since my father never carried a watch, however many he was given, he was likely to be unpunctual for everything except airplanes and dinner at Alex’s, in both of which cases he usually went to the other extreme and arrived an hour early. I dozed for a while, then the door flew open and my father walked in, accompanied by a medium-sized dog whose ancestry clearly included a collie and a retriever of some sort, and whose presence explained the bowl of water.

Well, said my father. There seemed no reply to this, and we stood for a moment looking at each other as if we were strangers waiting for someone to come along and introduce us.

The Kordas felt emotions, even strongly, but seldom in a positive way. They could weep with old friends, mourn people they had known twenty or thirty years before, suffer for each other’s failures and defeats. Yet within their own families, they were somehow held back from any display of emotion. They found it difficult to touch their children, and had a curious reticence toward them—my father never discussed money with me and I do not ever recall his mentioning sex at all. Family intimacy did not appeal to them, and they each developed a method of avoiding it: Vincent’s silences, Zoli’s travels, Alex’s work. The brothers insulated themselves against the possibility of disturbance from their dependents, and when the right phrase or gesture might have spared them subsequent anguish, they stubbornly refused to give it. They wanted their wives and children to guess at their feelings, to anticipate their wishes. When one offered them affection, they turned it away, with a joke or a frown; if one did not offer it, they brooded.

So there was nothing much my father and I could say to each other, loving strangers as we were. I had even forgotten what he looked like, and was therefore unprepared for this stocky, powerfully built man in a disgracefully shabby gray-brown tweed suit (the kind of heavy tweed that looks and feels as scratchy as a Brillo pad), his shirt collar frayed and the buttons of his green wool cardigan in the wrong buttonholes. I wasn’t even sure what to call him. In letters I had always been told to address him as Dear Dad, but somehow it seemed ridiculous to say Dad. Father was clearly too formal and Vincent unthinkable.

Hello, I said, avoiding the issue, as I would for the rest of my childhood.

My father nodded. He had neglected to take off his battered hat. Nuisance, he said.

I was not at all sure how to take this. Was my presence a nuisance? Possibly, but it seemed unlikely that he would say so. Was he apologizing for the fact that he had kept me waiting? That too seemed improbable.

I had forgotten how strong my father’s accent was. Like Alex he spoke at least five languages, all with a Hungarian accent. Gabriel Pascal—the Hungarian who eventually succeeded in charming the movie rights to Caesar and Cleopatra out of George Bernard Shaw—once said of him, Vincent speaks every language, but badly—except Hungarian, which he speaks terribly.

The three brothers were fluent in English without having mastered its grammar or pronunciation, and learned it at too late an age to develop any pretensions about it. They knew they sounded like foreigners, and didn’t care—in fact, they rather made a point of it. Still it took a certain amont of practice to understand them. Some sounds, like w, always eluded them, and they usually said vould for would, or vy for why, while perversely saying wale for vale, or west for vest.*

When my father moved to a street in London in fact called The Vale, he found it almost impossible to make taxi drivers understand where he wanted to go. Tventy the Wale, he would say, and they would, after several attempts to find it, say, "Ah, the Vale, guv, right? to which my father, exasperated, would reply, That’s vhat I said, the Wale."

Nuisance, my father repeated, with some impatience. He seems to like you. Otherwise sometimes he bites.

So Nuisance was the dog. Indeed, he did seem to like me. He took a quick drink, then stretched out on the floor with his head on my feet, lazily wagging his great feathered tail.

You want a coffee? my father asked. I shook my head. Coming from America I was a milk-and-orange-juice child, either of which would have been welcome.

I make one for myself anyway, my father said, going to the window sill and picking up some of the aluminum cylinders I had noticed.

What’s that? I asked.

He stared at me. You don’t know? It’s for espresso. I have them everywhere, at home, in the studio, here. You put it on, like this, on the fire, then when it boils, you turn it upside down.

I’ve never seen one.

My father thought about this, his eyes closed as if in pain. Clearly if I had not seen an espresso machine, there must be a great deal more that I was ignorant of. I teach you how to make it. You should know how. There are lots of things you should know. I telephoned to you to say I would be late. Did you get the message?

I didn’t answer the phone.

I wish I never had to answer the bloody thing myself. With that, it rang, and my father picked it up. He listened, then said firmly, Vat the hell, I already told you what to do. Alex doesn’t want to shoot in Hyde Park Corner—it’s too much problems and it doesn’t look right. You build it at the studio, the whole thing, life-size. The Arch, the statues, the trees, everything. Only, you have to make it look like it was sixty years ago. And it’s got to be strong. I don’t want it blowing down in the wind or have the plaster melt in the rain. Just do it. It’s Alex’s worry how much it costs, not yours. He banged down the receiver, turned the espresso pot upside down and poured himself a cup of coffee. You have to make sure it goes through, he said. If you pack the coffee too tight, it doesn’t drip. I drink this, then we go home.

Home was, of course, a relative concept. I felt that I had just left home, in New York, and had already been warned that I would certainly be going to boarding school at the end of the summer, a prospect which filled me with dread. My father, as I was soon to discover, was even less enthusiastic about the idea than I was. He disliked schools of all kinds, and boarding schools in particular, and having brought me across the Atlantic, he was already beginning to have guilt feelings about sending me away again.

Nor had he faced up to admitting that there was a woman in his life, that in fact they had been living together for years, and that the three of us would be sharing a flat. I see now that he must have been uneasy about my reaction to the situation, and about what effect I would have on her. I can imagine that he foresaw the possibility of endless domestic interruptions. However much he loved me, his comfortable bachelor existence was about to end, and the prospect disquieted him.

Gathering some papers and drawings (it seemed to me at random), my father led me out of the building and across Hyde Park Corner, at a brisk walk, followed by Nuisance growling along behind us. Home, I knew, was a flat on Wilton (or "Vilton") Place, which he had bought during the war, after growing tired of living in Claridge’s Hotel. The only homes I remembered were our house in Beverly Hills, with its guava tree and the endless nighttime noise of the lawn sprinklers, and later my mother’s apartment on 86th Street and Madison Avenue, with its long corridors and cheerful furniture. Nothing in my experience prepared me for the strange, high-ceilinged flat my father ushered me into, whose every wall was covered by huge, dark, packed bookshelves so high that library steps were necessary to reach the top.

The living room contained an unruly mass of objects and furniture: Chinese screens, refectory tables, wing chairs, enormous sofas, a wooden horse that was almost life-size, marble columns bearing plants or bronze busts, ormolu clocks of every size, all ticking, architect’s lamps, great china bowls and vases, several easels and many piles of newspapers, magazines, catalogues and books. At the far end of the room a corridor led to a brightly lit kitchen. There a tall thin old gentleman in a white chef’s hat and jacket was dexterously chopping onions.

Behind him stood an attractive young Englishwoman with bright, cheerful eyes, her dark hair pulled back in a bun. She smiled and waved at us. Say hello to Leila, he said, without making it at all clear to me who she was, or what role she played in the household. He merely made his way into the wide corridor, where a table had been set for dinner, covered with what seemed like the entire contents of a food shop: pâtés, radishes, more kinds of bread than I had ever seen before, fresh and preserved fruit, smoked salmon and trout, herring, half a dozen jars of pickles, a box of dates, figs, and the inevitable Hungarian salami that accompanied all my father’s meals.

Profusion was, in most things, the Korda style. Each of them, even Alex, who often breakfasted on cold duck, beer, pâté de foie gras du Périgord and salami, claimed to have simple tastes, but simplicity usually meant having the best of everything all the time. The best fresh Strasbourg pâté was served on an earthenware plate, in a big block, like butter, and spread on thick slices of black pumpernickel bread. It was called goose liver, as if it were the most common food in the world. By contrast, what the Kordas disliked most was chi-chi—elaborate or fancy serving. To have placed the foie gras in a little silver bowl surrounded by carefully cut curls of thin toast, to have made a fuss over it, indeed to have called it foie gras instead of goose liver in the first place, would have been, in their eyes, chi-chi.

It was simple taste to buy the best—Sulka shirts, Knize ties, Lobb shoes, Locke hats—but it would have been chi-chi to wear them elegantly or worry too much about the total effect. Small servings of anything were chi-chi, as were tea at the Ritz, many restaurants and hotels, all jewelry for men (including cufflinks), most pastry, small dogs and umbrellas. The list of chi-chi objects was endless and mysterious, but generally it was safe to say that whatever the Korda wives liked or wanted was chi-chi, and held in contempt by the Korda brothers.

Alex had somewhat fancier tastes than his brothers. This was held to be the fault of his wives, whom Alex had grossly overindulged and pampered, in my father’s opinion. Alex himself enjoyed ostentation for its own sake, either because it was part of his public image, the stock-in-trade of a successful entrepreneur, or because it kept his wives quiet for a time, or perhaps both; but he frequently fled to his brothers for a good, simple meal, which meant a vast feast of rich food, most of which he could eat with his fingers, at a table where all the conversation would be in Hungarian.

There was always champagne, for Alex was fond of it. My father thought champagne chi-chi when served on special occasions and poured into the proper glasses, but usually turned it into something simple by drinking it out of the old jam jars he used as water glasses.

Only those who have known starvation can appreciate the feeling of security that the mere sight of food in large quantities produced in the three Korda brothers. Even Zoli, who suffered from poor health and a weak stomach, liked the sight of a good table and could usually be persuaded to break whatever fad diet he was on to cut himself a slice of salami, and in his younger days was in the habit of arriving at dinner parties with a piece of bread in one pocket and a piece of salami in the other, to protect himself against chi-chi English cooking.

My father now removed a large clasp knife from his pocket and with the salami in one hand and the knife in the other, cut himself a thick slice. (The ability to do this, as I was later to discover, is something of a badge of manhood among Hungarians—peasants can cut a slice of bread, a piece of salami or Kolozsvári bacon and an onion in one movement, without dropping anything, cleaning the knife on the bread as they finish slicing. Like the Frenchman’s ability to speak with a Gauloise pasted to his lower lip, it seems to be a national talent that is inbred.) He then sat down and removed his shoes. That is Mr. Fagyas in the kitchen, he said. Go say hello to him. He remembers you from before the war. So Mr. Fagyas did, and talked about it volubly as he cut up cubes of beef for the Bográcsgulyás, but our reunion was somewhat spoiled by the fact that he spoke no English and I spoke no Hungarian—he talked, while I smiled.

Shortly after eight, the doorbell rang. My father put his shoes on without lacing them and threaded his way through the living room to open the door. From where I stood, I could smell the aroma of a Havana cigar, the unmistakable sign of Alex’s presence. And indeed, there he was, a tall man, running somewhat to fat (though his carefully tailored double-breasted suit concealed the fact), with a gray face, silver-gray hair, a gray suit and a silver-gray tie. He could not be called handsome, but he had presence to an extraordinary degree.

What I remember most clearly from that evening was his feet. Alex had the smallest, narrowest feet I have ever seen for a man his size. All his shoes were narrow, soft, glossy slip-ons, with elastic sides (just as Alex hated cufflinks, he hated the bother of tying shoes) and paper-thin soles. No matter how much money I have spent on shoes myself since then, they have always seemed clumsy and shapeless by comparison with the memory of Alex’s. No amount of polishing could produce in them the fine, glowing patina that cast a kind of halo around Alex’s feet. Perhaps Alex’s bootmaker kept a special kind of leather in stock, or perhaps his valet had some ancient domestic secret for polishing shoes, but no combination of Kiwi, spit and elk bone ever duplicated that shine for me. Of course, Alex never used shoes the way the rest of us do. His shoes were never dusty, or muddy, or wet. Why should they be? The Rolls took him from door to door, so there was no need for him to walk; Alex hated walking.

He also hated climbing stairs, which probably explained why he stood for a few minutes in the middle of the living room, breathing hard and talking to my father in Hungarian about the stupidity of living in a house where the elevator could not be relied on. It was my first glimpse of Alex as the head of the family. There was no doubt that he was insisting on my father’s doing something about the elevator—his lower lip stuck out, and he glared over the tops of his thick tortoise-shell-framed spectacles. My father, as was his habit, was clearly trying to change the subject, or turn it into a joke.

Alex turned away. He was not prepared to have the matter turned into a joke. Vincikém* he said, in English, don’t be silly. Get it repaired. With the brothers, quarrels always took place in animated Hungarian. The conclusion was usually in English, as if they wanted to hide any disagreement from foreigners, wives, children and employees. Sometimes one could guess at the topic by listening for a key word or name in English, like studio or Merle or a million dollars, but it was difficult to know whether the argument was about something major or a comparatively minor item of domestic interest. The level of emotional intensity was equally high in either case. Korda quarrels also had a tendency to grow rapidly in time and space—starting with a simple matter, like Vincent’s elevator, the brothers could move on to a whole range of more important subjects, and if Zoli were present, backward in time to resurrect every childhood complaint and injury, including the fact that Alex got first pick of the goulash after the adults had been served, leaving soup without meat for Zoli and Vincent.

This was not a complaint my father ever made himself. His view was that Alex, as the eldest son and the family wage-earner, had a right to be served first, and in any case had sometimes surreptitiously passed pieces of meat down to his younger brothers.

Zoli had felt this to be unfair as a child—he felt no better about it as a grown man. Alex no longer dealt in soup, but the principle remained the same. He built up a vast (if shaky) international film organization, and carefully passed down to his brothers everything he could spare, on the understanding that he might someday have to call on them to return it, in an emergency.

Fiercely independent, Zoli resented Alex’s generosity and feared as well that a good many of Alex’s schemes for transferring money to him were illegal and self-serving. What Zoli wanted was financing for his pictures and total control over them—and equality between himself and Alex. In his heart, Zoli loved Alex, passionately and ferociously, and would allow nobody outside the family (and only a few people in it) to criticize him, but he himself felt crushed by Alex’s fame, reputation and success. He thought himself unappreciated by his brothers, and because he had settled down in Los Angeles to make pictures, instead of returning to England, he brooded heavily, feeling in some way left out and imagining conspiracies against him whenever anything went wrong.

"Celui qui est absent a toujours tort: When Zoli visited England he brought with him a long list of grievances, mostly of a practical nature, but sometimes odd fragments of his childhood resentments. This did not endear him to his brothers, and particularly annoyed Alex. It was not possible for the brothers to explain to Zoli the everyday details of Alex’s complicated, troublesome affairs. From 6,000 miles away, matters might look simple to Zoli, but Alex and Vincent had usually long since forgotten having made the decisions that Zoli was complaining about. Alex and Zoli would fight over almost anything; my father’s role was to act as peacemaker. Sometimes his patience failed, and he would shout, What you know about it, Zoli?" which never failed to produce a flow of angry Hungarian, followed by Zoli’s slamming the door on his way out. Zoli would not take orders, criticism or insults from anyone; Vincent would only take them from Alex.

Alex now caught sight of me and smiled. He was always prepared to find children charming (not babies, though) until they proved otherwise, as they usually did. When his uneasiness with children became manifest during a visit to Deauville, David’s Nanny Parker once said to him, "But Mr. Alex, I thought you liked children. Alex looked indignant: I like them, I like them, Nanny. But just keep them away from me!"

He was slightly more tolerant of his brothers’ offspring—who can be a patriarch without children? Yet he viewed them with many misgivings. Like my father, he went to immense trouble to see that the Korda children were spared the grim deprivations of his own youth, while at the same time believing that an unhappy childhood was essential to success. Paradoxically, because we had not suffered he was unable to take us seriously.

For this and many other reasons, Alex had no intention of founding a dynasty. He had put together a huge and complicated enterprise, but he kept most of its secrets in his head, thus ensuring that it would last his lifetime and no more. Heirs he might have; successors, none. All this gave him a somewhat melancholic air and increased his tendency to reckless gambling in business and larger investments in production. Since he did not expect his house to outlast him, he added on to the top stories with mad extravagance, while doing nothing to shore up the foundations. It will collapse when I am gone, he once told Brendan Bracken, the mercurial owner of the Financial Times, who constantly urged him to consolidate, to go public, to create a management that would hold things together in the event Alex had to retire. But Alex had no intention of retiring, and rather liked being, as he put it, the head of a one-man band. Politely he listened to Bracken, but he did nothing to follow his advice.

His pleasure in seeing me was, I think, limited but genuine. After all, he had prevailed on my father to have me brought here, and he gave the impression of someone who wanted to confirm my arrival with his own eyes, in case my father was lying about it, or had been fobbed off with the wrong child by mistake. Satisfied with my identity, he lost interest in me for the moment, and sat down at the dining table. Where’s Leila? he asked. My father looked vaguely around the flat and shrugged. Alex gave a characteristic snort of annoyance. (Whenever Alex was astonished by something my father had done, he would blow through his nose like an angry horse, looking over the tops of his half-moon spectacles with a fixed, staring gaze, then exclaim slowly, "Ré-ally, Vincent!—pronouncing the e and the a separately, and rolling the r.) Rising to his feet, Alex walked to the kitchen and pulled Leila through the doorway. He said to me, This is your father’s friend. You are to be nice and respectful to her…And if you don’t start kissing women you will never get anywhere in life."

With this advice given, Alex returned to the table and announced that he would stay to dinner. This was in itself a rare event. Alex hated dining out and lunching out, and never went away for weekends. He was a generous host but a reluctant guest, and liked to have people visit him, with the result that there were seldom fewer than ten people at table in his penthouse flat at Claridge’s on any evening. When he did dine out, it was usually with people like Churchill, Bracken or Lord Beaverbrook, whom he could not refuse. Dinner with my father was in a different category. Here Alex could relax, provided the conversation stayed clear of certain flammable subjects: Auntie Maria (his first wife), Bonnie Prince Charlie, the failure to complete I, Claudius, Zoli’s plans for the future and Vincent’s desire to buy land on Cap d’Antibes and build there.*

This evening Alex was at this best: charming, witty and kind, he pulled Leila and me together and made us friends for life—a clever thing to do, for Leila might easily have felt me to be a threat and an intrusion. However much she wanted to